

台商区构建区、镇、村三级公共文化服务体系—— 文化有阵地 邻里有温情

核心
提示

近年来,泉州台商投资区坚持“文化为民、文化惠民、文化乐民”的发展理念,以“家门口的文化服务”为宗旨,构建起覆盖区、镇、村三级的公共文化服务体系,将千年文脉与山海风情深度融合,打造一个个有温度、有深度、有广度的文化生活场景。如今,在台商区,文化不再是舞台上遥不可及的光影,而是清晨书角的一缕墨香,是午后邻里中心传来的孩子诵读声,是傍晚广场上悠扬的南音曲调。它悄然融入街巷阡陌,流淌于百姓日常,成为每个人触手可及的精神滋养,“文化活动天天有,居民处处可参与”已从愿景变为现实。

□融媒体记者 罗剑生 通讯员 郑思滢 文/图



暑期公益艺术培训班古筝班学员进行展演



月光湾景区开展提线木偶非遗展演

文化融入日常 润泽万家丰富生活

过去,文化常被局限在节日庆典中,形式单一、持续时间短,群众参与感有限。而今天的台商区,文化早已褪去“高冷”外衣,化作生活的底色,润物无声地浸润着民心。

每逢传统佳节,“党建+”邻里中心便化身为欢乐海洋。端午时节,“书香端午·文化传承”游园会热闹非凡:钓粽子、射“五毒”等趣味互动寓教于乐,孩子们在游戏中了解习俗渊源;中秋之夜,“诗韵团圆”“博饼迎月”等活动温情上演,灯谜竞猜妙趣横生,诗词品读余韵悠长,传統文化的魅力在欢笑中悄然传递。

非遗也不再束之高阁。通过开设“非遗课堂”,传拓技艺、漆线雕制作走进社区,居民亲身体验“指尖上的传承”,感受历史的厚重与匠心的温度。

今年以来,台商区共开展25场“亲子读书绘”,吸引千余个家庭共同阅读、创作,在共读中共建亲情纽带;精选30部优秀影片深入社区放映,惠及群众逾万人次。连续6年举办的“暑期公益艺术班”备受青睐——古筝、硬笔书法、成人瑜伽等7大类9个班级,每年报名通道一开启名额便“秒空”。



“传拓文脉远·阅读墨香长”非遗课堂上,学生展示拓印成果。

服务触手可及 打造“15分钟文化圈”

“以前借本书要跑十几公里,现在下楼就能看。”洛阳镇居民李女士一句朴素的话语,道出了台商区文化服务的大变化。

随着“15分钟文化服务圈”的逐步建成,洛阳古街、百崎乡的“百姓书房”已成为社区新地标;小区内“海丝文化角”“非遗展示柜”分布其间,居民散步时随手翻阅、驻足赏艺,文化真正融入日常生活场景。

更具创新意义的是“流动文化空间”。提线木偶、南音演出走进广场

中庭,居民在家门口即可欣赏传统艺术之美;图书流通车每月穿梭于10余个社区,累计配送图书超万册,服务群众达1.9万人次。无论是放学归来的孩童、晨练的银发长者,还是下班途中的职工,都能轻松实现“阅读自由”。

这些看似微小却贴心的服务变革,正悄然改变着台商区群众的生活方式。文化不再需要“专程前往”,而是“顺路遇见”,在转角处、楼梯间、树荫下,随时点亮平凡日子的诗意。

供需精准对接 从单向输送到双向奔赴

文化惠民,贵在“对味”。如果供给与需求错位,再丰富的资源也可能“水土不服”。为此,台商区推动文化服务模式由“政府包办”转向“群众点单、政府配送”,实现精准匹配、有效供给。

台商区文化服务中心通过线上问卷、现场反馈等方式广泛征集民意,按需定制活动内容:针对儿童成长需求推出25场绘本手工课;结合各小区特色打造“书香端午”“诗韵中秋”等专属品牌活动,增强居民归属感与认同感。

社会力量也深度参与共建。联合学校、居委会成立“社区文化共建联盟”,整合专业师资40余名、场地资源20处;与泉州幼高专附属第七幼儿园

合作开展“绘本手工课”,促成300多个家庭组建“亲子共读联盟”,推动阅读习惯从校园延伸至家庭。

青年志愿者更成为文化服务的生力军。“青春在行动”暑期志愿服务累计1565小时,青少年在组织活动、协助教学中锻炼能力,也为社区注入蓬勃朝气。文化服务正从“政府主导”迈向“全民共创”的美好图景。

文化如水,润物无声。台商区将文化的种子深植社区土壤,让非遗有传承、阅读有阵地、邻里有温情。文化融入日常生活、沁入百姓心田,为创建国家级旅游度假区、建设文化强区,注入持久而温暖的动力。

两岸同雕艺 匠心共传承

第十届泉台雕艺行业职工技能竞赛举办

品“活”起来。”庄灿辉说。

本次赛事由泉州市总工会、泉州市人力资源和社会保障局、泉州市城镇集体工业联合社主办,台商区总工会、台商区民生保障局、台商区雕艺协会承办。自2015年举办首届赛事以来,泉台雕艺技能竞赛已从几十人的“擂台”成长为两地职工切磋技艺、共叙情谊的重要平台,是“两岸一家亲、闽台亲上亲”的生动写照。

近年来,台商区党工委、管委会始终把雕艺产业牢牢抓在手上,持续加大投入、完善配套、培育人才,推动产业集聚、功能提升,让外出师傅愿意回来,让年轻力量愿意加入,把传统技艺转化为发展动能,把资源优势转化为富民实效。下一步,台商区将以此次竞赛为契机,持续深化泉台职工定期交流机制,拓宽交流领域,强化情感认同,推动两地职工交流合作持续走深走实,为泉台雕艺产业高质量发展注入持久动能。



雕艺竞赛现场,选手们正在专心创作。

人才政策“零距离” 法治建设“加速度”

本报讯 (融媒体记者罗剑生)12月4日是第十二个国家宪法日。为推动法治保障融入人才服务全链条,近日,泉州台商投资区社会治理办联合东园镇党委、镇人大主席团开展“人才普法‘零距离’,法治东园‘加速度’”主题宣传活动,精准提升辖区各类人才法治素养与维权能力,为东园镇人才发展注入强劲法治动能。

活动聚焦企业经营管理、青年创业、新业态技能等重点人才群体,邀请专业律师开展宪法专题宣讲,围绕劳动合同、知识产权、创业融资、劳动权益等高频法律问题,结合典型案例进行“靶向讲解”。互动答疑环节中,律师就竞业限制、社保缴纳、专利申请等热点问题逐一解答,用通俗语言将专业法条转化为实用指南。

确保人才听得懂、学得会、用得上。针对人才碎片化学习特点,活动中开设“法治微课堂”,循环播放以真实案例改编的普法微电影、动画短片,生动还原求职入职、项目合作、权益维护中的法律风险场景,通过生活化剧情和直观画面实现“观影学法、寓教于乐”。活动现场还设立人才法治服务打卡

区,集成法律咨询、政策解读、维权指引等功能,提供“一对一”个性化服务,引导人才在沉浸式体验中增强法治意识,全面了解人才政策背后的法治支撑。东园镇将持续深化常态化人才普法机制,拓宽覆盖面、提升精度,以优质法治环境助力人才集聚与产业升级,助力法治东园建设提质增效。

党建引领聚合力 便民服务暖人心

本报讯 (融媒体记者黄枫 通讯员黄志坚 文/图)近日,泉州台商投资区东园镇檀悦“党建+”邻里中心以“党建引领聚民心 便民服务暖邻里”为主题,聚焦居民急难愁盼问题,开展系列便民服务活动,用实际行动把关怀与温暖送到居民心坎上,营造邻里和睦、共建共享的浓厚氛围。

活动由东园镇小区联合党委牵头,联合多家单位共同举办,形成“党建引领、多方联动、资源整合”的便民服务新格局。活动现场人头攒动、秩序井然,志愿者与工作人员热情引导居民参与各项服务,让居民在家门口就能享受到便捷、专业的贴心服务。

在义诊咨询区,负责口腔检查的医护人员细致地为居民检查口腔健康,讲解刷牙护齿、牙周疾病预防等知识;视力养护中心的工作人员为居民提供视力检测、验光配镜咨询等服务,针对不同年龄段居民的视力问题给出科学养护建议;药师们认真为居民测量血压、血糖,耐心解答用药疑问,提醒老年居民关注慢性病管理要点。一系列专业的义诊服务,让居民及时了解自身健康状况,获得针对性的健康指导。

养生科普区同样人气高涨。党员志愿者向居民发放健康养生手册,围绕冬季保暖、饮食调理、慢性病预防等热点话题开展科普讲解,结合老年人常见健康问题,用通俗易懂的语言传授实用养生技巧。

此次便民服务活动以居民需求为导向,通过整合党建资源与社会服务力量,将健康服务、科普宣传等便民举措送到“家门口”,不仅为居民提供了实实在在的便利,更拉近了党群、邻里之间的距离,增强了社区的凝聚力和向心力。



医务人员为居民义诊

有爱“无碍” 公益同行

洛阳镇开展国际残疾人日宣传活动

本报讯 (融媒体记者郭芳蓉 通讯员何心怡)近日,泉州台商投资区洛阳镇残联、镇民政服务站联合西吟头村,在金沙“党建+”邻里中心居家养老服务点举办“有爱无碍,驿站同行”国际残疾人日宣传活动,通过免费健康检查、预防伤害致残知识讲座、平安综治宣传,以专业服务和暖心陪伴,为辖区残疾人、老年人提供全方位的关怀,传递社区文明的温度。

在免费体检区,医护人员细致地为居民进行血压、血糖等基础项目检测,并根据结果提供个性化健康指导与日常护理建议,鼓励大家保持积极心态。“不用跑医院,在家门口就能做检查,还能和医生面对面咨询,真是太方便了!”刚完成体检和咨询的陈女士对社区的安排赞不绝口。

健康知识讲座现场,弘润医院院长围绕常见致残原因,用通俗语言讲解了居家康复训练要点,纠正日常护理误区,现场答疑互动踊跃。他还为有需要者提供辅助器具适配建议,助力提升生活自理能力。

在平安建设宣传区,小区志愿者通过发放宣传手册、现场讲解、案例分析等形式,向参与居民宣传平安综治“三率”及反诈骗、消防安全、交通安全等知识。针对残疾人、老年人易遭遇的电信诈骗,民警深入剖析典型案例,传授防骗技巧,同时着重提醒居民用电用气安全,普及火灾逃生自救方法,切实筑牢社区平安防线。

洛阳镇将持续关注残疾人等群体的需求,完善便民服务,开展更多有温度、有实效的公益活动,推动关爱融入日常,全力打造包容友善、互助共进的幸福社区,让每一位居民都能找到归属感、感受到幸福。



与法同行 奔跑守护

近日,由泉州台商投资区党工委党群工作部指导,区妇工委、区融媒体中心联合主办的“与法同行 奔跑守护”公益宣传活动在海丝生态公园足球场温情举办,通过“法治宣传+互动体验+亲子跑酷”的创新形式,让法律知识走出书本、走进生活,提升广大群众对妇女儿童权益保护法律法规的知晓率与认同感。图为亲子家庭参与主题跑酷挑战。(融媒体记者黄枫 陈嘉欣 摄)